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#SLRNetwork

Αποτελέσματα της έρευνας 
που πραγματοποίησε η ΟΕΒ

για τις ανάγκες των επιχειρήσεων 
στα θέματα Ασφάλειας & Υγείας

Πολύβιος Πολυβίου
Ανώτερος Λειτουργός

Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων
& Κοινωνικής Πολιτικής

Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ)
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#SLRNetwork

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από την 
Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ) 

κατά την πραγματοποίηση του Έργου 
«Πυλώνες Ανάπτυξης»

το οποίο υλοποιείται στο πλαίσιο 
του Προγράμματος Πολιτικής Συνοχής 

«ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» με τη συγχρηματοδότηση της ΕΕ.
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#SLRNetwork
Εισαγωγή

• Συμπλήρωση 20 ετών από την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.).

• Εναρμόνιση με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο.
 Δημιουργία ενός ολοκληρωμένου και ισχυρού νομοθετικού πλαισίου για την ενίσχυση των επιπέδων

ασφάλειας και υγείας στην εργασία.

• Συμμετοχή σε Συμβούλια, Επιτροπές, και Σώματα Ευρωπαϊκών Οργανισμών
 Απόκτηση σημαντικών γνώσεων και εμπειριών.
 Ανάπτυξη δεξιοτήτων.
 Λήψη προληπτικών μέτρων, πολιτικών και διαδικασιών για διαχείριση των κινδύνων στους χώρους

εργασίας.

 Αναβάθμιση της ασφάλειας και υγείας στην εργασία.
 Προστασία και προαγωγή της ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων αλλά και ενίσχυση της

βιωσιμότητας των επιχειρήσεων.

10/ /2024                       412



#SLRNetwork
Εισαγωγή

• Η εκπαίδευση διευθυντικών στελεχών επιχειρήσεων και εργαζομένων αποτέλεσε καθοριστικό παράγοντα
για την σταδιακή ανάπτυξη κουλτούρας ασφάλειας και υγείας.

• Παρά την λήψη των προστατευτικών οργανωτικών και τεχνικών μέτρων, και την γενική μείωση του
αριθμού των εργατικών ατυχημάτων (κατά 0,5% το 2023 σε σύγκριση με το 2022 και κατά 38,7% το
2023 σε σύγκριση με το 2019), παρατηρείται ότι σε συγκεκριμένους τομείς υψηλού κινδύνου, ο αριθμός
των ατυχημάτων παραμένει σχετικά υψηλός.

• Τα θέματα ασφάλειας και υγείας πλέον έχουν άμεση σύνδεση με τα εργασιακά (πανδημία Covid-19
& business continuity, τηλεργασία & right to disconnect, περίοδοι ξεκούρασης και λήψη ετήσιας άδειας
κατά την διερεύνηση εργατικών ατυχημάτων, επιπτώσεις στην επιχείρηση, κλπ.).

• Επιπλέον, τα θέματα ασφάλειας και υγείας συνδέονται με το ESG - Environmental, Social, Governance
και θα λαμβάνονται υπόψη για σκοπούς απολογισμών βιωσιμότητας (Οδηγία CSRD), επηρεάζοντας
επενδυτές, πελάτες, συνεργάτες, χρηματοδότηση, κλπ.
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#SLRNetwork
Σκοπός της Έρευνας

• Τα διαθέσιμα στοιχεία που αφορούν τα εργατικά ατυχήματα συλλέγονται κυρίως από την
διερεύνηση των ατυχημάτων που γνωστοποιούνται στις Αρχές.

 Κρίθηκε σημαντική η διεξαγωγή έρευνας σε παγκύπρια βάση για την λήψη στοιχείων,
δεδομένων και αντιλήψεων σε σχέση με τις πραγματικές ανάγκες και αδυναμίες των
επιχειρήσεων οριζόντια, ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας, αλλά και σε σχέση με το
μέγεθος τους (πολύ μικρές, μικρές, μεσαίες, μεγάλες) για την εξαγωγή χρήσιμων
συμπερασμάτων και προώθηση τους στον Κοινωνικό Διάλογο.

• Η ανάλυση των δεδομένων και η αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης στις επιχειρήσεις θα
επιτρέψει την λήψη στοχευμένων μέτρων στις επιχειρήσεις, κατά τρόπο που θα συμβάλουν
ουσιαστικά και αποτελεσματικά στην μείωση των εργατικών ατυχημάτων και στην προαγωγή
της ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων στους χώρους εργασίας.
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#SLRNetwork
Σκοπός της Έρευνας

• Εμπειρικά, η υπόθεση ή εικασία (hypothesis) είναι ότι ειδικά οι πολύ μικρές, μικρές και
μεσαίες επιχειρήσεις (micro, small and medium size enterprises) αδυνατούν να κατανοήσουν τις
υποχρεώσεις τους και δεν έχουν την δυνατότητα να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες
προκειμένου να ενισχύσουν την προστασία της ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων αλλά και την
βιωσιμότητα τους.

• Συνεπώς, αποφασίστηκε η διεξαγωγή έρευνας σε επιχειρήσεις μέσω δομημένου
ερωτηματολογίου για την ανάλυση των δεδομένων και την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων, και
διερεύνησης του ενδεχόμενου επαλήθευσης της αρχικής υπόθεσης.
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Ταυτότητα Έρευνας 

• Η έρευνα πραγματοποιήθηκε την περίοδο Ιουνίου-Νοεμβρίου 2024 μέσω δομημένου ερωτηματολογίου
(75 ερωτήσεις).

• Ο τρόπος που έχει δομηθεί το ερωτηματολόγιο επιτρέπει την εξέταση ουσιαστικών, διαχρονικών
πτυχών της ασφάλειας και υγείας στην εργασία αλλά και νέων προκλήσεων (π.χ. που προκύπτουν
από την τηλεργασία) για την εξαγωγή χρήσιμων στοιχείων για την λήψη στοχευμένων μέτρων.

• Λαμβάνοντας υπόψη τις κατευθυντήριες γραμμές της Στατιστικής Υπηρεσίας της Κυπριακής
Δημοκρατίας, προκειμένου το δείγμα να είναι αντιπροσωπευτικό, η έρευνα διεξήχθηκε σε 210
επιχειρήσεις παγκύπρια (Λευκωσία, Λάρνακα, Αμμόχωστος, Λεμεσός, Πάφος).
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#SLRNetwork
Ταυτότητα Έρευνας 

Το δείγμα περιλαμβάνει όλα τα μεγέθη των επιχειρήσεων (με βάση τον αριθμό των εργαζομένων που
απασχολούν) και που κατηγοριοποιήθηκαν ως εξής:

(1) 1-9

(2) 10-49

(3) 50-249

(4) 250 και άνω
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#SLRNetwork
Ταυτότητα Έρευνας 

Επίσης, η έρευνα έχει συμπεριλάβει επιχειρήσεις από όλους τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας και
ταξινομούνται βάσει της τελευταίας έκδοσης του NACE (Nomenclature statistique des Activités
économiques dans la Communauté Εuropéenne) ως εξής:

(1) Γεωργία, δασονομία και αλιεία

(2) Μεταποίηση

(3) Κατασκευές

(4) Χονδρικό εμπόριο και λιανικό εμπόριο

(5) Μεταφορά και αποθήκευση
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#SLRNetwork
Ταυτότητα Έρευνας 

(6) Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και υπηρεσιών εστίασης

(7) Ενημέρωση και επικοινωνία

(8) Χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες

(9) Διαχείριση ακίνητης περιουσίας

(10) Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες

(11) Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες
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#SLRNetwork
Ταυτότητα Έρευνας 

(12) Εκπαίδευση

(13) Δραστηριότητες σχετικές με την ανθρώπινη υγεία και την κοινωνική μέριμνα

(14) Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία

(15) Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών
(π.χ. επισκευή οικιακών συσκευών επιδιόρθωση ειδών προσωπικής χρήσης, πλυντήρια & καθαριστήρια ρούχων,
κουρεία, κομμωτήρια και ινστιτούτα αισθητικής)
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#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση «Γνωρίζετε ποια είναι η αρμόδια Αρχή για τα θέματα ασφάλειας και υγείας στην
εργασία;», το 79% των επιχειρήσεων απάντησαν θετικά και το 21% αρνητικά.
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#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Τα αποτελέσματα ανά επαρχία, διαμορφώνονται ως εξής:
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Επαρχία Ναι Όχι

Λευκωσία 84% 16%

Λάρνακα 63% 37%

Αμμόχωστος 50% 50%

Λεμεσός 82% 18%

Πάφος 88% 12%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση «Γνωρίζετε ποιες είναι οι βασικές νομικές σας υποχρεώσεις, ως Εργοδότης, σε
σχέση με την ασφάλεια και υγεία στην εργασία;» το 74% των επιχειρήσεων απάντησαν θετικά και
το 26% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 53,5% 46,5%

10-49 76% 24%

50-249 94% 6%

250+ 91% 9%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Τα αποτελέσματα ανά επαρχία, διαμορφώνονται ως εξής:
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Επαρχία Ναι Όχι

Λευκωσία 77% 23%

Λάρνακα 67% 33%

Αμμόχωστος 30% 70%

Λεμεσός 71% 28%

Πάφος 96% 4%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση «Πως αντιλαμβάνεστε τον όρο εργατικό ατύχημα;» δόθηκαν διάφορες επεξηγήσεις.

Ακολούθως και προς επιβεβαίωση της ορθότητας της αντίληψης του όρου «εργατικό ατύχημα»
υποβλήθηκε το ερώτημα «Ατύχημα που επισυμβαίνει κατά την μετάβαση από και προς την
εργασία (π.χ. αυτοκινητιστικό δυστύχημα) θεωρείται ως εργατικό ατύχημα;»

Το 74% των επιχειρήσεων απάντησαν σωστά και το 26% λανθασμένα.
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#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Σωστή Απάντηση Λάθος Απάντηση

1-9 36% 64%

10-49 47% 53%

50-249 67% 33%

250+ 95,5% 4,5%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση «Γνωρίζετε τι είναι οι Εσωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόληψης
(ΕΣΥΠΠ);», το 61% των επιχειρήσεων απάντησαν θετικά και το 39% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 37% 63%

10-49 58% 42%

50-249 86% 14%

250+ 95% 5%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Τα αποτελέσματα ανά επαρχία, διαμορφώνονται ως εξής:
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Επαρχία Ναι Όχι

Λευκωσία 58% 42%

Λάρνακα 53% 46%

Αμμόχωστος 30% 70%

Λεμεσός 68% 32%

Πάφος 72% 28%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση «Γνωρίζετε τι είναι οι Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόληψης
(ΕΞΥΠΠ);», το 61% των επιχειρήσεων απάντησαν θετικά και το 39% αρνητικά (όπως και για ΕΣΥΠΠ).

10/ /2024                       2112

Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 36% 64%

10-49 55% 45%

50-249 90% 10%

250+ 100% 0%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Τα αποτελέσματα ανά επαρχία, διαμορφώνονται ως εξής:
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Επαρχία Ναι Όχι

Λευκωσία 63% 37%

Λάρνακα 47% 53%

Αμμόχωστος 40% 60%

Λεμεσός 62% 38%

Πάφος 76% 24%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση «Διαθέτετε Ασφάλιση Ευθύνης Εργοδότη;» το 90% των επιχειρήσεων απάντησαν
θετικά και το 10% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 82% 18%

10-49 89% 11%

50-249 98% 2%

250+ 100% 0%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Το 10% που απάντησε αρνητικά, ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας, διαμορφώνεται ως εξής:
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Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

1. Γεωργία, δασονομία και αλιεία: 33%

2. Μεταποίηση: 14%

3. Κατασκευές: 9,5%

4. Χονδρικό εμπόριο και λιανικό εμπόριο: 11%

5. Μεταφορά και αποθήκευση: 0%

6. Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και υπηρεσιών 
εστίασης: 

12,5%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία
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Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

7. Ενημέρωση και επικοινωνία: 8%

8. Χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες: 0%

9. Διαχείριση ακίνητης περιουσίας: 17%

10. Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες: 0%

11. Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες: 0%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

 Η πλειοψηφία δεν γνώριζε τί ακριβώς καλύπτει το συμβόλαιο (π.χ. εργασία στο εξωτερικό). 
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Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

12. Εκπαίδευση: 0%

13. Δραστηριότητες σχετικές με την ανθρώπινη υγεία και την κοινωνική 
μέριμνα:

0%

14. Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία: 0%

15. Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 0%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση «Είχατε οποιοδήποτε εργατικό ατύχημα τα τελευταία 5 χρόνια;» το 24% των
επιχειρήσεων απάντησαν θετικά, δηλαδή είχαν ατυχήματα, ενώ 76% απάντησε αρνητικά, δηλαδή δεν
είχαν ατυχήματα.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 3% 97%

10-49 18% 82%

50-249 41% 59%

250+ 77% 23%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Οι σημαντικότεροι γενικοί/οριζόντιοι κίνδυνοι που καταγράφηκαν στην έρευνα μεταξύ των
επιχειρήσεων με βάση τις δραστηριότητες τους, αφορούν του εξής:

1. Ηλεκτρισμός
2. Θερμική Καταπόνηση
3. Θόρυβος
4. Νεαρά Πρόσωπα στην Εργασία
5. Οδική Ασφάλεια Εργαζομένων
6. Οθόνες Οπτικής Απεικόνισης
7. Μυοσκελετικές Παθήσεις
8. Ποιότητα Αέρα Εσωτερικού Χώρου
9. Τηλεργασία
10. Χειρωνακτική Διακίνηση Φορτίων
11. Χημικοί Παράγοντες
12. Απασχόληση Αλλοδαπού Προσωπικού με Δυσκολίες στην Επικοινωνία
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#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση «Έχετε εκπονήσει Γραπτή Μελέτη Εκτίμησης Κινδύνων;» το 67% των
επιχειρήσεων απάντησαν πως έχουν εκπονήσει Γραπτή Μελέτη Εκτίμησης Κινδύνων ενώ το 33%
απάντησαν ότι δεν διαθέτουν.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 32% 68%

10-49 74% 26%

50-249 96% 4%

250+ 95,5% 4,5%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Τα αποτελέσματα ανά επαρχία, διαμορφώνονται ως εξής:
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Επαρχία Ναι Όχι

Λευκωσία 76% 24%

Λάρνακα 47% 53%

Αμμόχωστος 40% 60%

Λεμεσός 67% 33%

Πάφος 72% 28%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Το 33% που απάντησε αρνητικά, ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας, διαμορφώνεται ως εξής:
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Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

1. Γεωργία, δασονομία και αλιεία: 67%

2. Μεταποίηση: 7%

3. Κατασκευές: 33%

4. Χονδρικό εμπόριο και λιανικό εμπόριο: 38%

5. Μεταφορά και αποθήκευση: 14%

6. Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και υπηρεσιών 
εστίασης: 

25%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

10/ /2024                       3212

Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

7. Ενημέρωση και επικοινωνία: 15%

8. Χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες: 38%

9. Διαχείριση ακίνητης περιουσίας: 67%

10. Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες: 47%

11. Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες: 44%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία
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Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

12. Εκπαίδευση: 0%

13. Δραστηριότητες σχετικές με την ανθρώπινη υγεία και την κοινωνική 
μέριμνα:

14%

14. Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία: 0%

15. Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 40%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Από τις ερωτήσεις που ακολούθησαν και που αφορούν τις επιχειρήσεις που έχουν εκπονήσει Γραπτή
Μελέτη Εκτίμησης των Κινδύνων (ΓΜΕΚ), προκύπτουν τα εξής ευρήματα:

 Το 91% των επιχειρήσεων απάντησαν πως έλαβαν μέτρα μετά από την εκπόνηση της ΓΜΕΚ.

 Το 65% των επιχειρήσεων έχει εκπονήσει την ΓΜΕΚ σε συνεργασία με ΕΞΥΠΠ.

 Το 78% των επιχειρήσεων έχει αναθεωρήσει την ΓΜΕΚ τα τελευταία 2 χρόνια.

10/ /2024                       3412



#SLRNetwork

Στην ερώτηση, «Εφαρμόζετε Σύστημα Ασφάλειας ή Διαχείρισης των Κινδύνων;» το 66% των
επιχειρήσεων απάντησαν πως εφαρμόζουν Σύστημα Ασφάλειας ή Διαχείρισης των Κινδύνων ενώ το 34%
απάντησαν ότι δεν διαθέτουν.

Το πιο πάνω ποσοστά είναι πολύ κοντά σε αυτά για την εκπόνηση ΓΜΕΚ (67% και 33% αντίστοιχα).

Από τις ερωτήσεις που ακολούθησαν και που αφορούν τις επιχειρήσεις που εφαρμόζουν Σύστημα
Ασφάλειας ή Διαχείρισης των Κινδύνων προκύπτουν τα εξής:

 Το 94% των επιχειρήσεων απάντησαν πως έλαβαν μέτρα μετά από την εφαρμογή του Συστήματος.

 Το 48% των επιχειρήσεων έχει εφαρμόσει Σύστημα Ασφάλειας σε συνεργασία με ΕΞΥΠΠ.
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#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Έχετε εκπαιδεύσει το προσωπικό σας σε θέματα Πρώτων Βοηθειών;» το 70%
των επιχειρήσεων απάντησαν πως έχουν εκπαιδεύσει το προσωπικό τους σε θέματα Πρώτων Βοηθειών,
ενώ το 30% όχι.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 38% 62%

10-49 74% 26%

50-249 98% 2%

250+ 100% 0%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Έχετε συστήσει Επιτροπή Ασφάλειας (για επιχειρήσεις/οργανισμούς που
εργοδοτούν άνω των 10 εργαζομένων);» το 60% των επιχειρήσεων απάντησαν πως έχουν συστήσει
Επιτροπή Ασφάλειας, ενώ το 40% όχι.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

10-49 74% 46%

50-249 98% 4%

250+ 100% 4%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Τα αποτελέσματα ανά επαρχία, διαμορφώνονται ως εξής:
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Επαρχία Ναι Όχι

Λευκωσία 68% 32%

Λάρνακα 35% 65%

Αμμόχωστος 30% 70%

Λεμεσός 60% 43%

Πάφος 74% 26%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Για τις επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερους από 200 εργαζόμενους και έχουν την υποχρέωση
να ορίσουν Λειτουργό Ασφάλειας προκύπτει ότι το 91% επιχειρήσεων έχουν ορίσει Λειτουργό
Ασφάλειας, ενώ το 77% έχουν ορίσει και Αναπληρωτή Λειτουργό Ασφάλειας.

Για τις επιχειρήσεις που εργοδοτούν από 10 μέχρι 200 εργαζόμενους και έχουν την υποχρέωση να
ορίσουν Υπεύθυνο Ασφάλειας τα στοιχεία διαμορφώνονται ανά μέγεθος επιχείρησης ως εξής:

10-49: 59% δεν έχουν ορίσει Υπεύθυνο Ασφάλειας.
50-200: 53% δεν έχουν ορίσει Υπεύθυνο Ασφάλειας.

Για τις επιχειρήσεις που εργοδοτούν από 3 μέχρι 9 εργαζόμενους και έχουν την υποχρέωση να ορίσουν
Αντιπρόσωπο Ασφάλειας τα στοιχεία καταδεικνύουν πως το 90% δεν έχει ορίσει Αντιπρόσωπο
Ασφάλειας.
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#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Παρέχετε εκπαίδευση σε θέματα ασφάλειας και υγείας γενικότερα στο
προσωπικό;» το 61% των επιχειρήσεων απάντησαν πως παρέχει εκπαίδευση, ενώ το 39% δεν παρέχει.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 29% 71%

10-49 62% 38%

50-249 94% 6%

250+ 91% 9%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Τα αποτελέσματα ανά επαρχία, διαμορφώνονται ως εξής:
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Επαρχία Ναι Όχι

Λευκωσία 65% 35%

Λάρνακα 50% 50%

Αμμόχωστος 20% 80%

Λεμεσός 64% 36%

Πάφος 72% 28%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Ενημερώνεστε γενικά για τα θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία;» το
77% των επιχειρήσεων απάντησε θετικά και το 33% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 59% 41%

10-49 74% 26%

50-249 96% 4%

250+ 100% 0%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση πολλαπλών απαντήσεων, «Εάν ναι, από που λαμβάνετε την ενημέρωση;» οι
απαντήσεις που λήφθηκαν είχαν ως εξής: 
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Πηγή ενημέρωσης Ποσοστό (%)

Από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ): 43%

Από την Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ): 54%

Από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις (συντεχνίες): 10,5%

Από το διαδίκτυο: 41%

Άλλη πηγή πληροφόρησης: 11%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Γνωρίζετε τα διαδικτυακά διαδραστικά εργαλεία εκτίμησης κινδύνων OiRA
(Online Interactive Risk Assessment);» το 33% των επιχειρήσεων απάντησε θετικά και το 67%
αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 14% 86%

10-49 21% 79%

50-249 49% 51%

250+ 95,5% 4,5%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Εφαρμόζετε τηλεργασία ή κάποια μορφή υβριδικής εργασίας (συνδυασμός
εργασίας εντός και εκτός των εγκαταστάσεων) στην επιχείρηση/οργανισμό σας;» το 36% των
επιχειρήσεων απάντησε θετικά και το 64% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 28% 72%

10-49 30% 70%

50-249 43% 57%

250+ 69% 31%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Το 36% που απάντησε θετικά, ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας, διαμορφώνεται ως εξής:
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Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

1. Γεωργία, δασονομία και αλιεία: 0%

2. Μεταποίηση: 7%

3. Κατασκευές: 24%

4. Χονδρικό εμπόριο και λιανικό εμπόριο: 19%

5. Μεταφορά και αποθήκευση: 43%

6. Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και υπηρεσιών 
εστίασης: 

19%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία
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Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

7. Ενημέρωση και επικοινωνία: 77%

8. Χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες: 92%

9. Διαχείριση ακίνητης περιουσίας: 33%

10. Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες: 56%

11. Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες: 67%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία
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Α/Α Τομέας Οικονομικής Δραστηριότητας Ποσοστό
(%)

12. Εκπαίδευση: 0%

13. Δραστηριότητες σχετικές με την ανθρώπινη υγεία και την κοινωνική 
μέριμνα:

0%

14. Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία: 33%

15. Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 60%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Εάν εφαρμόζετε τηλεργασία ή κάποια μορφή υβριδικής εργασίας, έχετε προβεί
σε εκτίμηση των κινδύνων στους χώρους από τους οποίους εκτελούν τα καθήκοντα τους οι
εργαζόμενοι (π.χ. στις οικίες/χώρους διαμονής τους);» το 20% των επιχειρήσεων απάντησε
θετικά και το 80% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 20% 80%

10-49 10% 90%

50-249 9,5% 90,5%

250+ 47% 53%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Γνωρίζετε το ηλεκτρονικό εργαλείο/εφαρμογή Tele-WOSH;» το 11% των
επιχειρήσεων απάντησε θετικά και το 89% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 3% 97%

10-49 4% 96%

50-249 20% 80%

250+ 41% 59%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Γνωρίζετε για την Στρατηγική της Κύπρου για την Ασφάλεια και Υγεία στην
Εργασία 2021-2027;» το 30% των επιχειρήσεων απάντησε θετικά και το 70% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 16% 84%

10-49 23% 77%

50-249 39% 61%

250+ 68% 32%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση, «Θα σας ενδιέφερε η εκπαίδευση του προσωπικού σας σε θέματα ασφάλειας και
υγείας από ένα αξιόπιστο και αναγνωρισμένο φορέα με διαπιστευμένους εκπαιδευτές;» το
74% των επιχειρήσεων απάντησε θετικά και το 26% αρνητικά.
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Μέγεθος Επιχείρησης 
(βάσει αριθμού 
εργαζομένων) Ναι Όχι

1-9 53% 47%

10-49 76% 24%

50-249 92% 8%

250+ 96% 4%



#SLRNetwork
Αποτελέσματα της Έρευνας - Σημαντικότερα Στοιχεία

Στην ερώτηση πολλαπλών απαντήσεων «Ποιες είναι οι δυσκολίες που αντιμετωπίζετε στην
εκπαίδευση του προσωπικού σας σε θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία;» οι απαντήσεις
που λήφθηκαν είχαν ως εξής:
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Έλλειψη Χρόνου 83%

Οικονομικό κόστος/
Επιβάρυνση Εργοδότη

39%

Έλλειψη τεχνογνωσίας για παροχή
εκπαίδευσης εσωτερικά από στέλεχος της
επιχείρησης/οργανισμού

21%

Ελλιπής ενημέρωση για αναγνωρισμένους
φορείς ή/και διαπιστευμένους εκπαιδευτές που
μπορούν να προσφέρουν την εκπαίδευση

21%



#SLRNetwork
Συμπεράσματα

• Επιβεβαιώνεται η εμπειρική υπόθεση ή εικασία (hypothesis) ότι οι μικρές και μεσαίες
επιχειρήσεις αδυνατούν να κατανοήσουν τις υποχρεώσεις τους και δεν έχουν την δυνατότητα να
προβούν στις απαραίτητες ενέργειες για ενίσχυση των επιπέδων ασφάλειας και υγείας στην εργασία.

• Αυτή η τάση επαναλαμβάνεται σχεδόν σε όλες τις ερωτήσεις/απαντήσεις (εκπαίδευση, ορισμός
Αντιπροσώπου ή Υπεύθυνου Ασφάλειας, Επιτροπές Ασφάλειας, ΓΜΕΚ, Σύστημα Διαχείρισης Κινδύνων,
γενικότερη ενημέρωση για τα θέματα ασφάλειας και υγείας, κλπ.).

• Υπάρχουν σημαντικές διαφορές ανάλογα με τον τομέα οικονομικής δραστηριότητας και την
επαρχία στην οποία δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις.

• Σημαντικός αριθμός επιχειρήσεων αξιοποιεί τις ΕΞΥΠΠ.

• Σημαντικός αριθμός εργατικών ατυχημάτων συμβαίνει στις μεγαλύτερες σε μέγεθος επιχειρήσεις.

10/ /2024                       5412



#SLRNetwork
Συμπεράσματα

• Η συντριπτική πλειοψηφία που έχει εκπονήσει Γραπτή Μελέτη Εκτίμησης των Κινδύνων και Σύστημα
Ασφάλειας ή Διαχείρισης των Κινδύνων λαμβάνει διορθωτικά μέτρα και προβαίνει σε
αναθεώρηση/επικαιροποίηση τακτικά.

• Σημαντικός αριθμός επιχειρήσεων (και μικρομεσαίες) εφαρμόζει τηλεργασία ή κάποιας μορφής
υβριδική εργασία, πέραν του τομέα των «υπηρεσιών», ωστόσο η συντριπτική πλειοψηφία αυτών δεν
έχει προβεί σε εκτίμηση των κινδύνων.
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#SLRNetwork
Εισηγήσεις

 Η ΟΕΒ, ως Στρατηγικός Κοινωνικός Εταίρος και με θεσμοθετημένη θέση στα κέντρα λήψης αποφάσεων,
θα επιχειρήσει να αναδείξει περαιτέρω το θέμα σε ανώτατο επίπεδο και να υποβάλει τις
εμπεριστατωμένες απόψεις και εισηγήσεις της που υποστηρίζονται από τα αποτελέσματα της
έρευνας για την λήψη πολιτικών αποφάσεων και στοχευμένων μέτρων (περιλαμβανομένων
συμβουλευτικών υπηρεσιών και εκπαίδευσης για στήριξη των επιχειρήσεων).

 Πρόκληση ο εντοπισμός και επικοινωνία με τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις.

 Διοργάνωση ενημερωτικών εκστρατειών με στόχευση (μέγεθος επιχείρησης, τομέας οικονομικής
δραστηριότητας, επαρχία στην οποία δραστηριοποιούνται) και προώθηση ενημερωτικού υλικού και
διαδραστικών εργαλείων.
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#SLRNetwork
Εισηγήσεις

 Διερεύνηση των λόγων που σημαντικός αριθμός ατυχημάτων συμβαίνει στις μεγαλύτερες σε
μέγεθος επιχειρήσεις (κατά πόσο δικαιολογείται λόγω της απασχόλησης μεγάλου αριθμού εργαζομένων
ή ενδεχομένως συμβαίνουν λόγω της έντασης εργασίας, εποχικότητας εργασιών, κλπ.).

 Ανάληψη πρωτοβουλιών για την εκτίμηση των κινδύνων για την τηλεργασία/υβριδική
εργασία, για την διάχυση της απαιτούμενης πληροφόρησης και καθοδήγησης.

 Επανάληψη της έρευνας μετά την λήψη στοχευμένων μέτρων για την εξαγωγή μετρήσιμων
αποτελεσμάτων ως προς το αντίκτυπο των παρεμβάσεων αλλά και την εκτίμηση νέων κινδύνων 
(κλιματικές αλλαγές, πράσινη μετάβαση, ψηφιοποίηση και χρήση τεχνολογιών AI, ψυχική υγεία &
ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι στην εργασία, κλπ.).
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#SLRNetwork

Σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας! 
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